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A vezetékes telefonhálózat legnagyobb szolgáltatója, az Ukrtelekom cég ennek következtében 

lassan elvesztette korábbi mintegy 140 ezer kárpátaljai előfizetőjének nagy részét. Ezzel egy 

időben rendkívüli mértékben előretörtek az új mobilszolgáltatók, amelyekből féltucat van 

jelen az ukrán piacon, de annak döntő részét két vállalat, a Vodafone és a Kyivstar birtokolja. 

Így nem meglepő, hogy Kárpátalján is ők rendelkeznek messze a legtöbb mobil-előfizetővel, 

a többi cég (pl. life:), Beeline) csak tisztes távolból követi őket. 

 

3.4.5. Kárpátalja turizmusa 

Berghauer Sándor 

 

Ukrajna turizmusa az elmúlt évtizedben jelentős változásokat, ingadozásokat élt meg. A 

nemzetközi turistaérkezések száma országos viszonylatban valamivel meghaladja a 14,4 

milliót (2018), ami több mint 10 millióval elmarad a 2008-as és a 2013-as év adatai mögött. A 

kiutazó turisták száma viszont az elmúlt két évtizedben szinte folyamatosan nőtt (2018-ban 

27,8 millió fő), ami az erőteljes munkaerő-kiáramlásnak is köszönhető. A gyenge 

országimázzsal rendelkező Ukrajna turistaforgalmát jelentősen befolyásolta előbb a 2008–

2009-es gazdasági válság, majd a 2014-től kiéleződő orosz–ukrán katonai konfliktus. Utóbbi 

negatív idegenforgalmi hatásai napjainkban is érzékelhetők, sőt a Krím-félsziget elvesztésével 

(amely az ország első számú turisztikai desztinációja volt) átrendeződtek Ukrajna 

turizmusának súlypontjai is. Az említett folyamatok hatására átértékelődött a Kárpátok 

területének turisztikai jelentősége és Kárpátalja turisztikai súlya is. 

Kárpátalja idegenforgalma összességében kedvező adottságokkal rendelkezik. 

Területének nagyobb része (80%) hegyvidék, több mint 9 ezer folyó és patak tagolja felszínét, 

jelentős ásvány- és termálvízkészlettel rendelkezik stb. Jellemzője továbbá a kulturális, 

nemzetiségi és vallási sokszínűség, valamint a terület rurális jellegéből is fakadó 

hagyományőrzés. A megye turisztikai erőforrásai és lehetőségei ugyanakkor csak részben 

kerülnek hasznosításra, sok közülük valós idegenforgalmi funkció nélkül, csupán 

potenciálisan létezik. 

Kárpátalja kiemelt turisztikai terméke az egészségturizmus, amely elsősorban a belföldi 

turistákra épül. A vidék ásvány- és gyógyforrásai már a 15. századtól ismertek. A szovjet 

időszakban szinte „iparszerűen” futtatták fel a szakszervezeti szanatóriumokat Kárpátalján. A 

rendszerváltás óta némiképp átalakult az egészségturizmus kínálata, a mennyiségi mutatók 

helyét részben átvették a minőségi kínálat elemei, és a korábban szinte kizárólag a 
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gyógyturizmusra orientált ágazat szerkezetében megjelentek a wellness- és termálturizmus 

szolgáltatásai is. A gyógyturizmus legfontosabb intézményei továbbra is a Munkácsi és a 

Huszti járás területén található szanatóriumok, amelyek a jelentősebb ásványvízlelőhelyek 

közelében épültek meg. A wellness- és termálturizmus alapját képező termálforrások jelentős 

része Kárpátalja síkvidéki részén található, a Beregszászi, az Ungvári és a Huszti járások 

területén. 

Az egészségturizmushoz hasonlóan szintén a belföldi keresletre épül Kárpátalja 

síturizmusa. A síelőket közel 70 pálya várja, melyek közül a legjelentősebbek a Szinyák- és a 

Borzsa-havas hegységek környékén helyezkednek el. A legismertebb és leghosszabb 

kárpátaljai sípályarendszer a Kőrösmező mellett található Drahobrát (kb. 10 km). A 

síturizmus mellett a sajátos morfológiai-természeti adottságokat az aktív turizmus kedvelői is 

sikeresen használják. Szinte zarándokhely az ukrán lakosság körében a Hoverla (2061 m) 

hegycsúcs, amely egész Ukrajna legmagasabb pontja, de közkedveltek a Borzsa-havas és a 

Szinevéri-tó környéki túrák is. A bakancsos és ökoturizmus kiemelt helyszíneiként meg kell 

említenünk a vidék három nemzeti parkját (Szinevéri, Elvarázsolt Vidék, Ungi) és a Kárpáti 

Bioszféra Rezervátumot, melyek elemei az UNESCO világörökség részét is képezik. 

A kulturális turizmus fontos helyszínei Kárpátalja jelentősebb városai (Ungvár, 

Munkács, Beregszász, Nagyszőlős, Huszt). Nagy forgalmat bonyolít le a munkácsi (284 ezer 

fő, 2017) és az ungvári vár (160 ezer, 2017), de a kisebb várak, várkastélyok, várromok 

(nevickei, beregszentmiklósi, huszti, Kankó-vár) is közkedvelt célpontok. A történelmi 

emlékhelyek közül fontos megemlíteni a Felsőgerebenben található, az Árpád-vonalhoz 

tartozó bunkerrendszert és a különösen magyar szempontból fontos vereckei 

millecentenáriumi emlékművet, a Munkács mellett található Feszty-panoráma-kilátót, illetve a 

Szolyvai Emlékparkot. 

A változatos szakrális építészet a kulturális és vallási sokszínűség bizonyítéka 

Kárpátalján. A korban idősebb templomokat a megye síkvidéki részén találjuk, melyek közül 

kiemelhető a gerényi rotunda (körtemplom) 14. századi freskóival, a beregszászi és a 

nagyszőlősi katolikus templom, a huszti és a viski református erődtemplom, a técsői és a 

csetfalvai kazettás mennyezetű templom, továbbá az ungvári görögkatolikus székesegyház és 

püspöki palota. A hegyvidéki ruszin lakosság autentikus építészeti hagyatékát képezik a 

fatemplomok, amelyek közül a kőrösmezői és az uzsoki 2013-ban felkerült az UNESCO 

örökségvédelmi listájára. 

Kárpátalja rurális jellegéből adódik, hogy több településen is foglalkoznak falusi 

turizmussal/vendéglátással is. Mindez a magyar településekre (Bene, Mezővári, 
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Mezőkaszony, Visk, Csetfalva stb.) fokozottan érvényes, azonban az utóbbi évek politikai-

katonai konfliktushelyzetei miatt fokozatosan elmaradtak az anyaországi vendégek. 

Közkedveltek a megye rendezvényei, fesztiváljai is, igaz, ezek turisztikai arculata még 

formálódóban van: Ezek mellett fontos megemlíteni a helyi gasztronómiát és borokat is mint 

turisztikai vonzerőt. 
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